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Βρυξέλλες, 7 Δεκεμβρίου 2017 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Δελτίο Τύπου

Επισκόπηση ανά τομέα πολιτικής

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή («Επιτροπή»), στη μηνιαία της δέσμη αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης,
κινεί νομική διαδικασία κατά των κρατών μελών που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις που
υπέχουν βάσει του ενωσιακού δικαίου. Οι εν λόγω αποφάσεις, που καλύπτουν διάφορους τομείς και
διάφορα πεδία πολιτικής της ΕΕ, αποβλέπουν στην εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής της ενωσιακής
νομοθεσίας προς όφελος των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Οι κυριότερες αποφάσεις που ελήφθησαν από την Επιτροπή παρατίθενται κατωτέρω ταξινομημένες ανά
τομέα πολιτικής. Επιπλέον, η Επιτροπή αποφάσισε να περατώσει 130 υποθέσεις, στις οποίες οι
εκκρεμότητες με τα οικεία κράτη μέλη διευθετήθηκαν χωρίς να χρειαστεί η Επιτροπή να κινήσει
περαιτέρω διαδικασίες.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ενωσιακή διαδικασία επί παραβάσει, βλ. το πλήρες
MEMO/12/12. Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με όλες τις αποφάσεις που ελήφθησαν, βλ. το
μητρώο αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης.

 

1. Ψηφιακή ενιαία αγορά
(Για περισσότερες πληροφορίες: Nathalie Vandystadt — Τηλ.: +32 229 67083, Inga Höglund — Τηλ.:
+32 229 50698)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων: Η Επιτροπή παραπέμπει τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, το
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ, τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ και την ΙΣΠΑΝΙΑ στο Δικαστήριο
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει τη Βουλγαρία, το Λουξεμβούργο, τη
Ρουμανία και την Ισπανία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν είχαν κοινοποιήσει έως τις 10 Απριλίου
2016, όπως προβλεπόταν, την πλήρη μεταφορά, στο εθνικό τους δίκαιο, των ενωσιακών κανόνων
σχετικά με τη συλλογική διαχείριση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών
δικαιωμάτων, καθώς και τη χορήγηση πολυεδαφικών αδειών για την ηλεκτρονική χρήση μουσικών
έργων [οδηγία για τη συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων (οδηγία 2014/26/ΕΕ)]. Η Επιτροπή ζητεί από το
Δικαστήριο να επιβάλει ημερήσια χρηματική ποινή στα εν λόγω 4 κράτη μέλη ως εξής: (Βουλγαρία —
19.121,60 ευρώ, Λουξεμβούργο — 12.920,00 ευρώ, Ρουμανία — 42.377,60 ευρώ και Ισπανία —
123.928,64 ευρώ). Οι διαδικασίες επί παραβάσει κινήθηκαν κατά των κρατών αυτών τον Μάιο του 2016.
Μέχρι σήμερα, τα συγκεκριμένα κράτη μέλη δεν έχουν κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα αναγκαία μέτρα
που έπρεπε να λάβουν για τη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο. Τον Μάιο του 2016, στο
πλαίσιο χωριστής υπόθεσης παράβασης που αφορά τη Ρουμανία, η Επιτροπή αποφάσισε επίσης να
αποστείλει προειδοποιητική επιστολή σχετικά με την εφαρμογή του υποχρεωτικού συστήματος
συλλογικής διαχείρισης των μουσικών έργων. Η Επιτροπή φρονεί ότι το ρουμανικό δίκαιο δεν
συμμορφώνεται ούτε με την οδηγία για την εναρμόνιση ορισμένων πτυχών του δικαιώματος του
δημιουργού και συγγενικών δικαιωμάτων στην κοινωνία της πληροφορίας ούτε με την οδηγία για τη
συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων. Σκοπός της οδηγίας για τη συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων είναι
να βελτιώσει τη διοίκηση όλων των οργανισμών συλλογικής διαχείρισης με τον καθορισμό κοινών
προτύπων διακυβέρνησης, διαφάνειας και οικονομικής διαχείρισης. Επιπλέον, θεσπίζει κοινά πρότυπα
όσον αφορά τη χορήγηση πολυεδαφικών αδειών για την ηλεκτρονική χρήση μουσικών έργων στην
εσωτερική αγορά. Η οδηγία για τη συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων συνιστά ουσιώδες μέρος της
ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τα πνευματικά δικαιώματα. Όλοι οι οργανισμοί συλλογικής διαχείρισης
πρέπει να βελτιώσουν τα πρότυπά τους όσον αφορά τη διακυβέρνηση και τη διαφάνεια. Για
περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Προειδοποιητική επιστολή

Η Επιτροπή καλεί τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να εξασφαλίσει την ορθή εφαρμογή του υποχρεωτικού
συστήματος συλλογικής διαχείρισης

http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-12-12_el.htm
http://ec.europa.eu/atwork/applying-eu-law/infringements-proceedings/infringement_decisions/?lang_code=el
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32014L0026
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/collective-rights-management-directive
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-17-4768_en.htm


Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στη Ρουμανία, επειδή η εν λόγω χώρα
δεν κοινοποίησε την πλήρη μεταφορά των ενωσιακών κανόνων σχετικά με το υποχρεωτικό σύστημα
διαχείρισης μουσικών έργων. Η Επιτροπή θεωρεί ότι το ρουμανικό δίκαιο δεν συμμορφώνεται ούτε με
την οδηγία για την εναρμόνιση ορισμένων πτυχών του δικαιώματος του δημιουργού και συγγενικών
δικαιωμάτων στην κοινωνία της πληροφορίας (οδηγία 2001/29/ΕΚ) ούτε με την οδηγία για τη συλλογική
διαχείριση δικαιωμάτων (οδηγία 2014/26/ΕΕ). Σύμφωνα με το ενωσιακό δίκαιο, οι δημιουργοί έχουν το
δικαίωμα να επιτρέπουν ή να απαγορεύουν τη δημοσιοποίηση του έργου τους. Ωστόσο, σύμφωνα με το
ρουμανικό δίκαιο, η μόνη επιλογή που έχουν οι δημιουργοί είναι να αναθέτουν τη διαχείριση των
δικαιωμάτων τους όσον αφορά τη δημοσιοποίηση των μουσικών έργων τους σε οργανισμό συλλογικής
διαχείρισης. Αυτό συνεπάγεται την απώλεια του αποκλειστικού δικαιώματος του δημιουργού όσον αφορά
τη δημοσιοποίηση του έργου τους, κάτι που, σύμφωνα με την άποψη της Επιτροπής, δεν δικαιολογείται
βάσει του ενωσιακού δικαίου. Η Ρουμανία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στην εν
λόγω επιστολή.

 

2. Απασχόληση, κοινωνικές υποθέσεις και ένταξη
(Για περισσότερες πληροφορίες: Christian Wigand — Τηλ.: +32 229 62253, Sara Soumillion – Τηλ.:
+32 229 67094)

Αιτιολογημένη γνώμη

Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να κοινοποιήσει την πλήρη μεταφορά των ενωσιακών κανόνων
σχετικά με τη σύμβαση της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας για τη ναυτική εργασία
Η Επιτροπή, με την αποστολή αιτιολογημένης γνώμης, καλεί την Ιταλία να κοινοποιήσει όλα τα εθνικά
μέτρα που έλαβε για τη μεταφορά των ενωσιακών κανόνων όσον αφορά τη σύμβαση για τη ναυτική
εργασία του 2006 (ΣΝΕ· οδηγία 2009/13/ΕΚ του Συμβουλίου). Η οδηγία υλοποιεί τη συμφωνία στην
οποία κατέληξαν οι ενωσιακοί κοινωνικοί εταίροι στον τομέα των θαλάσσιων μεταφορών όσον αφορά τη
μεταφορά της οδηγίας σχετικά με τη σύμβαση για τη ναυτική εργασία. Η οδηγία αυτή τέθηκε σε ισχύ
στις 20 Αυγούστου 2013, ημερομηνία έναρξης ισχύος της Σύμβασης. Περιλαμβάνει τις δεσμευτικές
διατάξεις της Σύμβασης όσον αφορά τις συνθήκες διαβίωσης και εργασίας των ναυτικών που εμπίπτουν
στο άρθρο 153 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ), και ιδίως τις διατάξεις
για τις συμφωνίες απασχόλησης των ναυτικών, το κατώτατο όριο ηλικίας, τον χρόνο εργασίας, την υγεία
και την ασφάλεια, καθώς και την πρόνοια για τους ναυτικούς. Η Ιταλία έχει κοινοποιήσει μια σειρά
μέτρων μεταφοράς στο εθνικό της δίκαιο, αλλά αρκετά από τα μέτρα αυτά εξακολουθούσαν να είναι
ασαφή. Η Επιτροπή ζήτησε από τις ιταλικές αρχές διευκρινίσεις, τις οποίες και έλαβε. Ωστόσο, παρά το
ότι η απάντηση των ιταλικών αρχών αποσαφήνισε ορισμένα σημεία, εξακολουθούν να μην έχουν
υποβληθεί στοιχεία σχετικά με τα εθνικά μέτρα για τη μεταφορά ορισμένων υποχρεώσεων που
προβλέπονται στην οδηγία. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή θεωρεί ότι η Ιταλία δεν κοινοποίησε πλήρως τα
μέτρα μεταφοράς της οδηγίας έως τις 20 Αυγούστου 2014. Πλέον, η Επιτροπή καλεί την Ιταλία να λάβει
τα αναγκαία μέτρα για να συμμορφωθεί πλήρως με την οδηγία. Εάν η Ιταλία δεν ευθυγραμμίσει την
εθνική της νομοθεσία με την ενωσιακή εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

 

3. Ενέργεια
(Για περισσότερες πληροφορίες: Anna-Kaisa Itkonen — Τηλ.: +32 229 56186, Nicole Bockstaller —
Τηλ.: +32 229 52589)

Προειδοποιητικές επιστολές

Εσωτερική αγορά ενέργειας: Η Επιτροπή καλεί την ΚΥΠΡΟ και την ΤΣΕΧΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ να
εφαρμόσουν την τρίτη δέσμη μέτρων της ΕΕ για την ενέργεια
Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει στην Κύπρο και στην Τσεχική Δημοκρατία προειδοποιητικές
επιστολές με τις οποίες τις καλεί επίσημα να εξασφαλίσουν την ορθή μεταφορά και εφαρμογή της
οδηγίας για την ηλεκτρική ενέργεια (οδηγία 2009/72/ΕΚ) και της οδηγίας για το φυσικό αέριο (οδηγία
2009/73/ΕΚ). Οι οδηγίες αυτές εντάσσονται στην τρίτη δέσμη μέτρων για την ενέργεια και
περιλαμβάνουν βασικές νομικές διατάξεις που επιτρέπουν την ορθή λειτουργία των αγορών ενέργειας.

Ενεργειακή απόδοση: Η Επιτροπή καλεί την ΕΛΛΑΔΑ και τη ΜΑΛΤΑ να εφαρμόσουν ορθά τους
ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων
Η Επιτροπή έχει αποστείλει στην Ελλάδα και στη Μάλτα προειδοποιητικές επιστολές με τις οποίες καλεί
τις εν λόγω χώρες να εξασφαλίσουν την ορθή εφαρμογή της οδηγίας για την ενεργειακή απόδοση των
κτιρίων (οδηγία 2010/31/ΕΕ). Η οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να καθορίσουν και να εφαρμόσουν
ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης για τα νέα και τα υφιστάμενα κτίρια, να εξασφαλίσουν την

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex:32001L0029
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%3A32014L0026
http://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%3A32009L0013
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%3A12012E%2FTXT
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/el/ALL/?uri=CELEX%3A32009L0072
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/el/ALL/?uri=CELEX%3A32009L0073
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/el/ALL/?uri=CELEX%3A32009L0073
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/el/ALL/?uri=CELEX%3A32010L0031


πιστοποίηση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και να επιβάλουν την τακτική επιθεώρηση των
συστημάτων θέρμανσης και κλιματισμού. Επιπλέον, η οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να
εξασφαλίζουν ότι όλα τα νέα κτίρια θα είναι «σχεδόν μηδενικής κατανάλωσης ενέργειας» από το 2021
και μετά (από το 2019 για τα δημόσια κτίρια).

 

4. Περιβάλλον
(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Ίρις Πέτσα — Τηλ.: +32 229
93321)

Αιτιολογημένες γνώμες

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις: Η Επιτροπή καλεί την ΤΣΕΧΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ να ολοκληρώσει
τη συμμόρφωσή της με τους ενωσιακούς κανόνες
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί την Τσεχική Δημοκρατία να ρυθμίσει τα εκκρεμή ζητήματα μη
συμμόρφωσης που αφορούν τη νομοθεσία της ΕΕ σχετικά με την εκτίμηση των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων (ΕΠΕ — οδηγία 2011/92/ΕΕ). Σκοπός της οδηγίας είναι να εξασφαλίσει ότι τα έργα που
είναι πιθανόν να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον θα αξιολογούνται καταλλήλως προτού
εγκριθούν. Η Επιτροπή κίνησε επίσημη διαδικασία επί παραβάσει τον Απρίλιο του 2013. Το 2015 οι
τσεχικές αρχές απάντησαν ικανοποιητικά στους περισσότερους από τους προβληματισμούς που είχε
εκφράσει η Επιτροπή. Ωστόσο, παραμένει μια σειρά προβλημάτων που δεν έχουν επιλυθεί ακόμα. Η
τσεχική νομοθεσία παραλείπει ότι τα έργα που δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί υποβλήθηκαν σε έλεγχο
πριν από την 1η Απριλίου 2015 ή υπέστησαν τροποποιήσεις προτού να λάβουν τη σχετική άδεια.
Επιπλέον, δεν εξασφαλίζεται η πρόσβαση στη δικαιοσύνη σχετικά με τα έργα αυτά σύμφωνα με τις
απαιτήσεις της οδηγίας. Οι τσεχικές αρχές έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν ή για
να διορθώσουν την κατάσταση. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την
Τσεχική Δημοκρατία στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Νερό: Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να εξασφαλίσει την τήρηση των ενωσιακών κανόνων για
την επεξεργασία των αστικών λυμάτων
Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ουγγαρία, επειδή δεν συμμορφώνεται
με τις ενωσιακές απαιτήσεις όσον αφορά την οδηγία για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων (οδηγία
91/271/ΕΟΚ του Συμβουλίου) σε συνολικά 22 οικισμούς. Τα ανεπεξέργαστα λύματα μπορούν να
αποτελέσουν κίνδυνο για την ανθρώπινη υγεία και να ρυπάνουν τις λίμνες, τα ποτάμια, το έδαφος,
καθώς και τα παράκτια και τα υπόγεια ύδατα. Όλοι αυτοί οι οικισμοί θα έπρεπε να είχαν συμμορφωθεί
έως τις 31 Δεκεμβρίου 2008 (στις ευάλωτες περιοχές με μονάδες ισοδύναμου πληθυσμού άνω των
10 000) και έως τις 31 Δεκεμβρίου 2010 (στις κανονικές περιοχές με μονάδες ισοδύναμου πληθυσμού
άνω των 15 000), όπως ορίζεται στην Πράξη Προσχώρησης της Ουγγαρίας. Η Επιτροπή κίνησε επίσημη
διαδικασία επί παραβάσει τον Φεβρουάριο του 2017. Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία που υπέβαλαν οι
ουγγρικές αρχές, δεν έχει επιτευχθεί συμμόρφωση με την ενωσιακή νομοθεσία και δεν προκύπτει με
σαφήνεια από την απάντηση των εν λόγω αρχών πότε αναμένεται να συμβεί αυτό. Οι ουγγρικές αρχές
έχουν προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν ή για να διορθώσουν την κατάσταση. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την Ουγγαρία στο Δικαστήριο της ΕΕ. Η υπόθεση αυτή
αποτελεί μέρος οριζόντιας διαδικασίας εναντίον 12 κρατών μελών που έλαβαν προσωρινές παρεκκλίσεις
βάσει των αντίστοιχων Συνθηκών Προσχώρησης.

Ατμοσφαιρικός αέρας: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΛΩΝΙΑ να εφαρμόσει τη νέα ενωσιακή νομοθεσία για
τη βελτίωση της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα

Η Επιτροπή καλεί την Πολωνία να μεταφέρει τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τις μεθόδους
αναφοράς, την επικύρωση των δεδομένων και την τοποθεσία των σημείων δειγματοληψίας για την
εκτίμηση της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα [οδηγία (ΕΕ) 2015/1480 της Επιτροπής]. Η οδηγία
επικαιροποιεί μια σειρά από στόχους για την ποιότητα των δεδομένων και μεθόδους αναφοράς για τη
μέτρηση ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων. Επιπλέον, συμπληρώνει τα κριτήρια για την εκτίμηση των
δεδομένων ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα και τη χωροθέτηση των σημείων δειγματοληψίας. Τα
κράτη μέλη έπρεπε να μεταφέρουν την εν λόγω οδηγία στο εσωτερικό τους δίκαιο έως τις 31
Δεκεμβρίου 2016. Επειδή η Πολωνία αθέτησε αυτή την υποχρέωση, η Επιτροπή αποστέλλει
αιτιολογημένη γνώμη και δίνει στις πολωνικές αρχές προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν. Η
Επιτροπή, αν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να παραπέμψει την Πολωνία στο Δικαστήριο της
ΕΕ.

Πλαστικές σακούλες: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να εφαρμόσει τους ενωσιακούς
κανόνες για τις λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς
Η Επιτροπή καλεί την Πορτογαλία να ολοκληρώσει τη μεταφορά της ενωσιακής νομοθεσίας για τα
απόβλητα στο εθνικό της δίκαιο [οδηγία για τις πλαστικές σακούλες — οδηγία (ΕΕ) 2015/720]. Τα κράτη
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μέλη, για να καταπολεμήσουν τη σπατάλη πόρων και τη ρίψη απορριμμάτων, όφειλαν να θεσπίσουν,
έως τις 27 Νοεμβρίου 2016, μέτρα για να μειώσουν την κατανάλωση των λεπτών πλαστικών σακουλών
μεταφοράς, όπως απαιτείται από την εν λόγω οδηγία. Οι εθνικές κυβερνήσεις μπορούν να επιλέξουν από
έναν κατάλογο μέτρων, ώστε να επιτύχουν τους στόχους που έχουν συμφωνηθεί από κοινού. Στα μέτρα
αυτά περιλαμβάνονται οικονομικά μέσα, όπως η επιβολή φόρων ή τελών. Μια άλλη επιλογή είναι ο
καθορισμός εθνικών στόχων μείωσης: τα κράτη μέλη πρέπει να εξασφαλίσουν ότι, έως το τέλος του
2019, η ετήσια κατανάλωση ανά άτομο δεν θα ξεπερνά τις 90 σακούλες. Έως το τέλος του 2025 ο
αριθμός αυτός θα πρέπει να μειωθεί στις 40 σακούλες ανά άτομο. Και οι δύο αυτές επιλογές μπορούν να
υλοποιηθούν είτε με υποχρεωτικά μέτρα είτε μέσω συμφωνιών με τους αντίστοιχους κλάδους της
οικονομίας. Υπάρχει επίσης η δυνατότητα να απαγορευτούν οι πλαστικές σακούλες, με την προϋπόθεση
ότι η απαγόρευση αυτή δεν υπερβαίνει τα όρια που θεσπίζει η οδηγία, ώστε να διαφυλαχθεί η ελεύθερη
κυκλοφορία των εμπορευμάτων στην ευρωπαϊκή ενιαία αγορά. Η Επιτροπή εξετάζει κατά προτεραιότητα
αν τα κράτη μέλη έχουν εκπληρώσει την υποχρέωση να μεταφέρουν αυτή την οδηγία στο εθνικό τους
δίκαιο. Σήμερα η Επιτροπή αποστέλλει αιτιολογημένη γνώμη στην Πορτογαλία, επειδή εξακολουθεί να
μην έχει κοινοποιήσει τα μέτρα της στην Επιτροπή. Οι πορτογαλικές αρχές έχουν πλέον προθεσμία δύο
μηνών για να απαντήσουν. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την
Πορτογαλία στο Δικαστήριο της ΕΕ.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Νερό: Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να εφαρμόσει τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με το
πόσιμο νερό
Η Επιτροπή καλεί την Ουγγαρία να συμμορφωθεί με τις παραμετρικές τιμές για το αρσενικό, το βόριο
και τα φθοριούχα άλατα οι οποίες ορίζονται στην οδηγία για το πόσιμο νερό (οδηγία 98/83/ΕΚ του
Συμβουλίου) σε όλες τις ζώνες της χώρας. Στην Ουγγαρία 365 ζώνες έλαβαν προσωρινή παρέκκλιση, η
οποία έληξε στις 25 Δεκεμβρίου 2012. Τον Απρίλιο του 2016 έκθεση των ουγγρικών αρχών αποκάλυψε
ότι αρκετές από αυτές τις ζώνες εξακολουθούσαν να μη συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις της οδηγίας.
Για τον λόγο αυτό, τον Μάιο του 2016 η Επιτροπή κίνησε επίσημη διαδικασία επί παραβάσει, με την
αποστολή προειδοποιητικής επιστολής η οποία κάλυπτε τις 66 μη συμμορφούμενες ζώνες. Ωστόσο,
σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση της Ουγγαρίας, η εν λόγω προηγούμενη έκθεση περιλάμβανε εσφαλμένα
στοιχεία για αρκετές ζώνες. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει
συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην Ουγγαρία για 28 μη συμμορφούμενες ζώνες. Η
Ουγγαρία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

Καλή διαβίωση των ζώων: Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να εφαρμόσει ορθά τα μέτρα για
την προστασία των εργαστηριακών ζώων
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ουγγαρία, επειδή η
χώρα αυτή μετέφερε πλημμελώς στο εθνικό της δίκαιο ορισμένες διατάξεις των ενωσιακών κανόνων
σχετικά με την προστασία των ζώων που χρησιμοποιούνται για επιστημονικούς σκοπούς (οδηγία
2010/63/ΕΕ). Η οδηγία, η οποία έπρεπε να είχε μεταφερθεί έως τις 10 Νοεμβρίου 2012, εξασφαλίζει
υψηλό επίπεδο καλής διαβίωσης των ζώων και, παράλληλα, διασφαλίζει την ορθή λειτουργία της
εσωτερικής αγοράς. Επιπλέον, επιδιώκει να μειωθεί στο ελάχιστο ο αριθμός των ζώων που
χρησιμοποιούνται σε πειράματα και επιτάσσει την επιλογή εναλλακτικών λύσεων, όπου είναι δυνατόν. Οι
ουγγρικές αρχές μετέφεραν πλημμελώς την οδηγία στην εθνική τους νομοθεσία και, κατά συνέπεια,
οφείλουν να ρυθμίσουν αρκετές περιπτώσεις μη συμμόρφωσης. Αν και οι ουγγρικές αρχές έχουν
επιδείξει προθυμία για τη διόρθωση των περισσότερων από αυτές τις περιπτώσεις, δεν έχουν ληφθεί οι
αναγκαίες νομοθετικές τροποποιήσεις μέχρι σήμερα. Η Ουγγαρία έχει προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

Θόρυβος: Η Επιτροπή καλεί τη ΓΑΛΛΙΑ και την ΕΛΛΑΔΑ να εγκρίνουν σχέδια δράσης για τον
περιβαλλοντικό θόρυβο

Η Επιτροπή καλεί τη Γαλλία και την Ελλάδα να συμμορφωθούν με τις βασικές διατάξεις της οδηγίας για
τον θόρυβο (οδηγία 2002/49/ΕΚ). Ο περιβαλλοντικός θόρυβος —όπως αυτός που προκαλείται από την
οδική, τη σιδηροδρομική και την εναέρια κυκλοφορία— αποτελεί την υπ' αριθμό δύο περιβαλλοντική
αιτία πρόωρων θανάτων μετά την ατμοσφαιρική ρύπανση. Η οδηγία για τον θόρυβο απαιτεί από τα
κράτη μέλη να εγκρίνουν χάρτες θορύβου που παρουσιάζουν την έκθεση στον θόρυβο εντός των
μεγαλύτερων οικισμών, κατά μήκος των βασικών σιδηροδρομικών και οδικών αξόνων και γύρω από τα
κύρια αεροδρόμια. Οι χάρτες αυτοί θα αποτελέσουν τη βάση για τον καθορισμό μέτρων στα σχέδια
δράσης για τον θόρυβο. Στη Γαλλία, εξακολουθούν να μην έχουν καταρτιστεί σχέδια δράσης για 58
πολεοδομικά συγκροτήματα, καθώς και για σημαντικό αριθμό των μεγάλων οδικών και σιδηροδρομικών
αξόνων και των μεγαλύτερων αεροδρομίων. Η Ελλάδα εξακολουθεί να μην έχει εγκρίνει όλους τους
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χάρτες θορύβου και τα σχέδια δράσης για τον θόρυβο όσον αφορά τους οικισμούς και τα μεγάλα οδικά
δίκτυα, και επίσης δεν έχει επανεξετάσει το υφιστάμενο σχέδιο δράσης για ένα μείζον αεροδρόμιο.
Επιπροσθέτως, η Γαλλία και η Ελλάδα δεν έχουν προσδιορίσει ορθά όλες τις υφιστάμενες σημαντικές
υποδομές στο έδαφός τους. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποφάσισε να απευθύνει προειδοποιητική
επιστολή στα εν λόγω δύο κράτη μέλη, δίνοντάς τους προθεσμία δύο μηνών για να διορθώσουν την
κατάσταση. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στα εν λόγω κράτη μέλη
αιτιολογημένη γνώμη. Από το 2016 η Επιτροπή έχει κινήσει οριζόντια διαδικασία επί παραβάσει κατά 13
κρατών μελών με θέμα τον περιβαλλοντικό θόρυβο.

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να εφαρμόσει ορθά τους
ενωσιακούς κανόνες κατά την τακτοποίηση ορισμένων έργων
Η Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει σήμερα επίσημη διαδικασία επί παραβάσει κατά της Ισπανίας μετά τις
καταγγελίες σχετικά με τις επιπτώσεις ενός έργου αστικής ανάπτυξης που έχει προγραμματιστεί να γίνει
σε τουριστικό θέρετρο στο νησί Φουερτεβεντούρα στην Ισπανία. Η Επιτροπή θεωρεί ότι το έργο είχε
εγκριθεί χωρίς να έχει προσδιοριστεί ορθά η ανάγκη προηγούμενης εκτίμησης των περιβαλλοντικών του
επιπτώσεων σύμφωνα με τη νομοθεσία για την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΕΠΕ —
οδηγία 2011/92/ΕΕ) και χωρίς να έχει διενεργηθεί η κατάλληλη εκτίμηση των επιπτώσεων στις ζώνες
ειδικής προστασίας, σύμφωνα με την οδηγία για τους οικοτόπους (οδηγία 92/43/ΕΟΚ του Συμβουλίου).
Επιπλέον, παρά το ότι το έργο κηρύχθηκε άκυρο από τα ισπανικά δικαστήρια, οι κατασκευαστικές
εργασίες δεν διακόπηκαν, αλλά συνεχίστηκαν κατόπιν τροποποίησης του έργου. Ως εκ τούτου, η
Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή, με την οποία καλεί την Ισπανία να εξασφαλίσει τη
συμμόρφωσή της με τις οδηγίες για την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τους
οικοτόπους, όταν τακτοποιούνται παράνομες κατασκευές σύμφωνα με την περιφερειακή νομοθεσία των
Καναρίων Νήσων. Η Ισπανία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει. Διαφορετικά, η Επιτροπή
μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

 

5. Εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ
(Για περισσότερες πληροφορίες: Lucia Caudet — Τηλ.: +32 229 56182, Mirna Talko — Τηλ.: +32 229
80379)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Καθυστερήσεις πληρωμών: Η Επιτροπή παραπέμπει την ΙΤΑΛΙΑ στο Δικαστήριο, επειδή δεν
μερίμνησε για την έγκαιρη πληρωμή των προμηθευτών
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ιταλία στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω των
συστηματικών καθυστερήσεων πληρωμών στις εμπορικές συναλλαγές, γεγονός που παραβιάζει του
ενωσιακούς κανόνες για τις ρυθμίσεις πληρωμής (οδηγία για τις καθυστερήσεις πληρωμών — οδηγία
2011/7/ΕΕ). Σύμφωνα με την οδηγία για τις καθυστερήσεις πληρωμών, οι δημόσιες αρχές πρέπει να
πληρώνουν τα εμπορεύματα και τις υπηρεσίες που προμηθεύονται εντός 30 ημερών ή, σε πολύ
εξαιρετικές περιπτώσεις, εντός 60 ημερών από την παραλαβή του τιμολογίου. Η Επιτροπή αποδίδει
τεράστια σημασία στη διευθέτηση του ζητήματος των καθυστερήσεων πληρωμών από τις δημόσιες αρχές
—το οποίο είχε επίσης διαπιστωθεί σε αρκετά κράτη μέλη— και ακολουθεί αυστηρή πολιτική επιβολής
της οδηγίας για τις καθυστερήσεις πληρωμών. Οι έγκαιρες πληρωμές έχουν ιδιαίτερη σημασία για τις
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), οι οποίες βασίζονται στη θετική ταμειακή ροή για να
εξασφαλίσουν τη δημοσιονομική τους διαχείριση, την ανταγωνιστικότητά τους και, σε πολλές
περιπτώσεις, την επιβίωσή τους. Η Επιτροπή αναγνωρίζει τις προσπάθειες που έχει καταβάλει η ιταλική
κυβέρνηση προκειμένου να βελτιωθεί η κατάσταση από τότε που κινήθηκε η διαδικασία επί παραβάσει
με την αποστολή προειδοποιητικής επιστολής τον Ιούνιο του 2014 και, στη συνέχεια, την αποστολή
αιτιολογημένης γνώμης τον Φεβρουάριο του 2017. Ωστόσο, περισσότερο από τρία χρόνια μετά την
κίνηση της διαδικασίας επί παραβάσει, οι ιταλικές δημόσιες αρχές εξακολουθούν να χρειάζονται, κατά
μέσο όρο, περίπου 100 ημέρες για να εξοφλήσουν τα τιμολόγιά τους, ενώ υπάρχουν περιπτώσεις όπου ο
μέγιστος αριθμός αυτών των ημερών υπερβαίνει κατά πολύ τις 100. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή
αποφάσισε να παραπέμψει την Ιταλία στο Δικαστήριο της ΕΕ. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το
πλήρες δελτίο Τύπου.

Η Επιτροπή παραπέμπει την ΟΥΓΓΑΡΙΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ σχετικά με τον νόμο για την
ανώτατη εκπαίδευση
Σήμερα η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ουγγαρία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
διότι ο νόμος για την ανώτατη εκπαίδευση της χώρας, όπως τροποποιήθηκε στις 4 Απριλίου 2017,
περιορίζει δυσανάλογα τις δραστηριότητες των πανεπιστημίων από χώρες εντός και εκτός της ΕΕ και
πρέπει να συμμορφωθεί εκ νέου με το ενωσιακό δίκαιο. Η Επιτροπή αποφάσισε την εν λόγω παραπομπή
για τον λόγο ότι ο νόμος, όπως έχει τροποποιηθεί, δεν είναι συμβατός με την ελευθερία των ιδρυμάτων
ανώτατης εκπαίδευσης να παρέχουν υπηρεσίες και να εγκαθίστανται οπουδήποτε εντός της ΕΕ.
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Επιπλέον, η Επιτροπή εξακολουθεί να είναι της γνώμης ότι η νέα νομοθετική ρύθμιση προσκρούει στο
δικαίωμα της ακαδημαϊκής ελευθερίας, το δικαίωμα στην εκπαίδευση και την επιχειρηματική ελευθερία,
όπως προβλέπονται στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και στις
νομικές υποχρεώσεις της Ένωσης στο πλαίσιο του διεθνούς εμπορικού δικαίου (Γενική Συμφωνία για τις
συναλλαγές στον τομέα των υπηρεσιών, GATS, στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου,
ΠΟΕ). Η Επιτροπή κίνησε διαδικασία επί παραβάσει κατά της Ουγγαρίας τον Απρίλιο του 2017. Καθώς η
Ουγγαρία διατήρησε τη θέση της στις απαντήσεις της στην προειδοποιητική επιστολή, στην
αιτιολογημένη γνώμη και στην πρόσθετη αιτιολογημένη γνώμη και αρνήθηκε να συμμορφώσει τον νόμο
για την ανώτατη εκπαίδευση με το ενωσιακό δίκαιο, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τη χώρα στο
Δικαστήριο της ΕΕ. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 
Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προειδοποιητική επιστολή και αιτιολογημένη
γνώμη

Επαγγελματικά προσόντα: Η Επιτροπή παραπέμπει το ΒΕΛΓΙΟ, τη ΓΑΛΛΙΑ και τη ΓΕΡΜΑΝΙΑ
στο Δικαστήριο και κινεί διαδικασία επί παραβάσει κατά της ΚΥΠΡΟΥ
Η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει το Βέλγιο, τη Γαλλία και τη Γερμανία στο Δικαστήριο
της ΕΕ, επειδή δεν κοινοποίησαν την πλήρη μεταφορά της ενωσιακής νομοθεσίας σχετικά με την
αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων (οδηγία 2013/55/ΕΕ). Η αναθεωρημένη οδηγία θα έπρεπε
να είχε μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο έως τις 18 Ιανουαρίου 2016. Η Επιτροπή απέστειλε αιτιολογημένες
γνώμες στις βελγικές, στις γαλλικές και στις γερμανικές αρχές τον Σεπτέμβριο του 2016. Έκτοτε, το
Βέλγιο, η Γαλλία και η Γερμανία εξακολουθούν να μην έχουν κοινοποιήσει στην Επιτροπή την πλήρη
μεταφορά της οδηγίας. Παρά το ότι έχει σημειωθεί ουσιαστική πρόοδος, ιδίως από τη Γερμανία και τη
Γαλλία, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τις 3 χώρες στο Δικαστήριο της ΕΕ. Η Επιτροπή θα
ζητήσει από το Δικαστήριο να επιβάλει ημερήσια χρηματική ποινή ύψους 22.260,48 ευρώ στο Βέλγιο,
53.287,52 ευρώ στη Γαλλία και 62.203,68 ευρώ στη Γερμανία από την ημέρα έκδοσης της απόφασης
του Δικαστηρίου έως ότου η οδηγία μεταφερθεί και εφαρμοστεί πλήρως στο εθνικό δίκαιο των εν λόγω
χωρών. Ταυτόχρονα, η Επιτροπή καλεί την Κύπρο να άρει τους περιορισμούς ορισμένων κανονιστικών
ρυθμίσεων των επαγγελμάτων οι οποίοι είναι ασύμβατοι με το ενωσιακό δίκαιο. Η Επιτροπή αποστέλλει
προειδοποιητική επιστολή στην Κύπρο, επειδή η χώρα αυτή δεν αναγνωρίζει την επαγγελματική
κατάρτιση που αποκτάται σε άλλα κράτη μέλη στους τομείς της μηχανολογίας και της αρχιτεκτονικής.
Αυτή η κατάσταση φαίνεται ότι δεν ευθυγραμμίζεται με την οδηγία 2005/36/ΕΚ. Επιπλέον, οι εθνικοί
κανόνες δεν τηρούν πλήρως την αρχή της αυτόματης αναγνώρισης των επαγγελματικών προσόντων
που αποκτούν οι αρχιτέκτονες στο εξωτερικό, όπως ορίζεται στο άρθρο 49 της οδηγίας 2005/36/ΕΚ. Η
Κύπρος έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να διορθώσει την κατάσταση. Διαφορετικά, η Επιτροπή
μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στην Κύπρο αιτιολογημένη γνώμη. Για περισσότερες πληροφορίες,
βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Προσφυγές ενώπιον του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προειδοποιητική επιστολή

Δημόσιες συμβάσεις: Η Επιτροπή παραπέμπει 4 κράτη μέλη στο Δικαστήριο και ανοίγει
καινούργια υπόθεση
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Αυστρία, το Λουξεμβούργο, τη Σλοβενία και
την Ισπανία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν κοινοποίησαν την πλήρη μεταφορά των ενωσιακών
κανόνων σχετικά με τις δημόσιες συμβάσεις και τις παραχωρήσεις (οδηγίες 2014/23/ΕΕ, 2014/24/ΕΕ και
2014/25/ΕΕ) στο εθνικό τους δίκαιο. Όλα τα κράτη μέλη ήταν υποχρεωμένα να κοινοποιήσουν τη
μεταφορά των πλέον πρόσφατων κανόνων για τις δημόσιες συμβάσεις έως τις 18 Απριλίου 2016. Τον
Μάιο του 2016 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητικές επιστολές σε 21 κράτη μέλη τα οποία δεν είχαν
μεταφέρει τους εν λόγω κανόνες και, στη συνέχεια, τον Δεκέμβριο του 2016, απέστειλε αιτιολογημένες
γνώμες σε 15 από αυτά τα κράτη μέλη. Τέσσερα κράτη μέλη εξακολουθούν να μην έχουν κοινοποιήσει
τη μεταφορά των ακόλουθων πράξεων: η Αυστρία και το Λουξεμβούργο τις οδηγίες 2014/23/ΕΕ,
2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ· η Ισπανία τις οδηγίες 2014/23/EΕ, 2014/25/EΕ· η Σλοβενία την οδηγία
2014/23/ΕΕ. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει αυτές τις 4 χώρες στο Δικαστήριο της
ΕΕ. Η Επιτροπή θα ζητήσει από το Δικαστήριο να επιβάλει, ανάλογα με την οδηγία, ημερήσια χρηματική
ποινή ύψους 52.972 ευρώ και 42.377,6 ευρώ στην Αυστρία, 12.920 ευρώ και 11.628 ευρώ στο
Λουξεμβούργο, 8.992,32 ευρώ στη Σλοβενία και 61.964,32 ευρώ και 123.928,64 ευρώ στην
Ισπανία από την ημέρα έκδοσης της απόφασης του Δικαστηρίου έως ότου οι οδηγίες αυτές
μεταφερθούν και εφαρμοστούν πλήρως στο εθνικό δίκαιο των εν λόγω χωρών. Ταυτόχρονα, η Επιτροπή
αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στις Κάτω Χώρες, επειδή δεν χαρακτήρισαν τις ολλανδικές
εταιρείες στέγασης ως αναθέτουσες αρχές, παρά το γεγονός ότι οι εταιρείες αυτές δραστηριοποιούνται
στον τομέα των δημόσιων συμβάσεων. Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι Κάτω Χώρες παρέβησαν την
υποχρέωση περί διαφάνειας που προβλέπεται στην οδηγία 2014/23/ΕΕ και στην οδηγία 2014/24/ΕΕ. Οι
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Κάτω Χώρες έχουν προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής.
Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη
γνώμη. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και περάτωση υπόθεσης

Υπηρεσίες: Η Επιτροπή παραπέμπει την ΑΥΣΤΡΙΑ στο Δικαστήριο και περατώνει υπόθεση κατά
της ΚΥΠΡΟΥ
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Αυστρία στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω
των υπερβολικά περιοριστικών κανόνων σχετικά με την παροχή υπηρεσιών από αρχιτέκτονες,
μηχανικούς, συμβούλους σε θέματα διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και κτηνιάτρους. Ταυτόχρονα, η
Επιτροπή περατώνει υπόθεση κατά της Κύπρου, αφού η χώρα αυτή απάντησε στους προβληματισμούς
της Επιτροπής και κατάργησε τους περιορισμούς για τις τεχνικές εταιρείες. Η αυστριακή νομοθεσία
επιβάλλει ορισμένους περιορισμούς στα νομοθετικώς κατοχυρωμένα επαγγέλματα: απαιτήσεις για την
έδρα αρχιτεκτόνων, μηχανικών και συμβούλων σε θέματα διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας· απαιτήσεις
σχετικά με τη νομική μορφή και τις υπερβολικές απαιτήσεις συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο
εταιρειών αρχιτεκτόνων, μηχανικών, συμβούλων σε θέματα διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και κτηνιάτρων·
περιορισμούς στις πολυεπαγγελματικές εταιρείες αρχιτεκτόνων, μηχανικών και συμβούλων σε θέματα
διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. Η Επιτροπή θεωρεί ότι αυτές οι απαιτήσεις θέτουν αδικαιολόγητα εμπόδια
στην παροχή υπηρεσιών από τους εν λόγω επαγγελματικούς κλάδους και αντίκεινται στην ελευθερία
παροχής υπηρεσιών [άρθρα 49 και 56 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (ΣΛΕΕ)] και στην
οδηγία για τις υπηρεσίες (άρθρα 14, 15 και 25 της οδηγίας 2006/123/ΕΚ). Ζητήθηκε από την Αυστρία
να παύσει την εν λόγω παραβίαση της νομοθεσίας της ΕΕ, αρχικά με την αποστολή προειδοποιητικής
επιστολής τον Ιούνιο του 2015, στη συνέχεια με την αποστολή αιτιολογημένης γνώμης τον Φεβρουάριο
του 2016 και, μετά την αλληλογραφία με τις αυστριακές αρχές, με την αποστολή συμπληρωματικής
αιτιολογημένης γνώμης τον Νοέμβριο του 2016. Δεδομένου ότι οι αυστριακές αρχές επιμένουν στη θέση
τους, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Αυστρία στο Δικαστήριο της ΕΕ. Επιπροσθέτως, η
Επιτροπή αποφάσισε επίσης να κλείσει την υπόθεση κατά της Κύπρου σχετικά με την απαίτηση
συμμετοχής 100 % στο μετοχικό κεφάλαιο η οποία επιβάλλεται σε εταιρείες μηχανικών που έχουν
συσταθεί στην Κύπρο. Σύμφωνα με τη διάταξη της κυπριακής νομοθεσίας, όλοι οι μέτοχοι αυτών των
εταιρειών υποχρεούνται να είναι εξειδικευμένοι επαγγελματίες και να κατέχουν το σύνολο των
δικαιωμάτων ψήφου. Η Επιτροπή θεωρεί ότι αυτοί οι περιορισμοί είναι δυσανάλογοι και
αντιστρατεύονται την ελευθερία εγκατάστασης και αντίκεινται στην οδηγία για τις υπηρεσίες (οδηγία
2006/123/ΕΚ). Μετά την απόφαση που εξέδωσε η Επιτροπή τον Νοέμβριο του 2016 για την παραπομπή
της υπόθεσης στο Δικαστήριο της ΕΕ, η Κύπρος τροποποίησε τη νομοθεσία της, δίνοντας το δικαίωμα σε
επαγγελματίες να κατέχουν την απλή πλειοψηφία των μεριδίων μετοχικού κεφαλαίου και των
δικαιωμάτων ψήφου. Με βάση αυτά τα στοιχεία, η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να περατώσει την
υπόθεση. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Προειδοποιητική επιστολή

Ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να άρει τους
περιορισμούς στις εισαγωγές ομοιοπαθητικών φαρμάκων
Σήμερα η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ισπανία για τους
περιορισμούς που επιβάλλει στις παράλληλες εισαγωγές ομοιοπαθητικών φαρμάκων. Οι τρέχουσες
πρακτικές καθιστούν ουσιαστικά αδύνατο να εισαχθούν στην ισπανική αγορά ομοιοπαθητικά φάρμακα
που κυκλοφορούν νόμιμα σε άλλα κράτη μέλη. Η Επιτροπή θεωρεί ότι αυτή η πρακτική αντίκειται στους
ενωσιακούς κανόνες για την ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων (άρθρο 34 της ΣΛΕΕ) και στην οδηγία
για τα φάρμακα που προορίζονται για ανθρώπινη χρήση (άρθρο 6 και άρθρο 13 παράγραφος 1 της
οδηγίας 2001/83). Η Ισπανία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της
Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στην Ισπανία αιτιολογημένη
γνώμη.

 

Περατώσεις υποθέσεων

Η Επιτροπή περατώνει τις διαδικασίες επί παραβάσει και αρχειοθετεί τις καταγγελίες στον
τομέα των τυχερών παιχνιδιών
Σύμφωνα με την πολιτική της δέσμευση να ακολουθήσει μια πιο στρατηγική προσέγγιση όσον αφορά
την εφαρμογή του δικαίου της ΕΕ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να περατώσει τις
διαδικασίες επί παραβάσει καθώς και να μη δώσει συνέχεια στις καταγγελίες στον τομέα των τυχερών
παιχνιδιών. Από την αρχή της θητείας της η Επιτροπή Juncker ενεργεί με γνώμονα τις πολιτικές
προτεραιότητές της, για την υλοποίηση των οποίων εργάζεται ακάματα. Η πολιτική αυτή προσέγγιση
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αντικατοπτρίζεται και στον τρόπο με τον οποίο η Επιτροπή χειρίζεται τις υποθέσεις παράβασης. Στην
ανακοίνωση «Δίκαιο της ΕΕ: Καλύτερη εφαρμογή για καλύτερα αποτελέσματα» περιγράφεται η
προσέγγιση με την οποία η Επιτροπή ιεραρχεί τις εν λόγω υποθέσεις με στρατηγικό τρόπο, σταθμίζοντας
προσεκτικά τα διάφορα εμπλεκόμενα συμφέροντα, τόσο τα δημόσια όσο και τα ιδιωτικά. Εφαρμόζοντας
λοιπόν την προσέγγιση αυτή, η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να περατώσει τις διαδικασίες επί παραβάσει
στον τομέα των ηλεκτρονικών τυχερών παιχνιδιών, καθώς και να μη δώσει συνέχεια στις σχετικές
καταγγελίες κατά ορισμένων κρατών μελών. Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει επανειλημμένα
αναγνωρίσει το δικαίωμα των κρατών μελών να περιορίζουν τις υπηρεσίες τυχερών παιχνιδιών, όπου το
κρίνουν απαραίτητο, για να προστατεύσουν στόχους δημόσιου συμφέροντος, όπως είναι η προστασία
των ανηλίκων, η αντιμετώπιση της εξάρτησης από τα τυχερά παιχνίδια και η καταπολέμηση των
παρατυπιών και της απάτης. Η Επιτροπή αναγνωρίζει την ευρύτερη πολιτική νομιμότητα των στόχων
δημοσίου συμφέροντος που επιδιώκουν τα κράτη μέλη, όταν προβαίνουν σε ρυθμίσεις για τις υπηρεσίες
τυχερών παιχνιδιών. Η Επιτροπή σημειώνει επίσης τις προσπάθειες των κρατών μελών να
εκσυγχρονίσουν τα νομικά πλαίσια λειτουργίας των ηλεκτρονικών τυχερών παιχνιδιών, να κατευθύνουν
τη ζήτηση των πολιτών για τυχερά παιχνίδια από την άναρχη προσφορά σε εγκεκριμένους παρόχους
υπηρεσιών που υπόκεινται σε έλεγχο και καταβάλλουν φόρους. Σύμφωνα με τις παραπάνω αρχές, η
Επιτροπή κρίνει ότι δεν αποτελεί προτεραιότητά της να κάνει χρήση των εξουσιών της σε θέματα
παραβάσεων για να προωθήσει μια ενιαία ενωσιακή αγορά στον τομέα των ηλεκτρονικών τυχερών
παιχνιδιών. Η Επιτροπή θα συνεχίσει να συνδράμει τα κράτη μέλη στις προσπάθειές τους να
εκσυγχρονίσουν το νομικό τους πλαίσιο για τα ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια και να διευκολύνει τη
συνεργασία μεταξύ των εθνικών ρυθμιστικών αρχών στον τομέα των τυχερών παιχνιδιών. Για
περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

6. Δικαιοσύνη, καταναλωτές και ισότητα των φύλων
(Για περισσότερες πληροφορίες: Christian Wigand — Τηλ.: +32 229 62253, Melanie Voin— Τηλ.: +32
229 58659)

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παραπέμπει την ΟΥΓΓΑΡΙΑ στο Δικαστήριο για τον νόμο της σχετικά
με τις ΜΚΟ
Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παραπέμπει την Ουγγαρία στο Δικαστήριο της ΕΕ για τον νόμο της
σχετικά με τις ΜΚΟ που χρηματοδοτούνται από ξένα κεφάλαια. Αυτό είναι το τρίτο στάδιο της
διαδικασίας επί παραβάσει. Ακολουθεί την προειδοποιητική επιστολή που απηύθυνε η Επιτροπή στην
Ουγγαρία στις 14 Ιουλίου και την αιτιολογημένη γνώμη που εξέδωσε σχετικά στις 4 Οκτωβρίου του
τρέχοντος έτους. Η Επιτροπή είχε αποφασίσει να κινήσει νομικές διαδικασίες κατά της Ουγγαρίας, επειδή
η εν λόγω χώρα παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει βάσει των διατάξεων της Συνθήκης οι οποίες
αφορούν την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων, αφού στον νόμο για τις ΜΚΟ θέσπισε διατάξεις οι
οποίες έμμεσα εισάγουν διακρίσεις και περιορίζουν δυσανάλογα τις δωρεές από το εξωτερικό σε
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. Πέραν αυτών των ανησυχιών, η Επιτροπή φρονεί ότι η
Ουγγαρία παραβιάζει το δικαίωμα της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι και το δικαίωμα στην προστασία
της ιδιωτικής ζωής και των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, δικαιώματα που κατοχυρώνονται στον
Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οποίος ερμηνεύεται σε συνδυασμό με
τις διατάξεις της Συνθήκης ΕΕ για την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων. Η Ουγγαρία απάντησε
στην προειδοποιητική επιστολή της Επιτροπής στις 14 Αυγούστου και στις 7 Σεπτεμβρίου. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, αφού εξέτασε προσεκτικά τις εξηγήσεις που έδωσε η Ουγγαρία, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι
οι σοβαρές ανησυχίες της δεν απαντήθηκαν και έτσι προχώρησε στην αποστολή αιτιολογημένης γνώμης.
Η Ουγγαρία έλαβε προθεσμία ενός μηνός για να λάβει τα αναγκαία μέτρα ώστε να συμμορφωθεί με την
αιτιολογημένη γνώμη. Οι ουγγρικές αρχές δεν απάντησαν στην αιτιολογημένη γνώμη εντός της
προθεσμίας. Ούτε και έχει μέχρι στιγμής η Ουγγαρία τροποποιήσει ή καταργήσει τις αμφιλεγόμενες
διατάξεις του νόμου της για τις ΜΚΟ σύμφωνα με το ενωσιακό δίκαιο. Κατά συνέπεια, η Επιτροπή
αποφάσισε να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο σύμφωνα με το άρθρο 258 της Συνθήκης για τη
λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο
Τύπου.

 

Αιτιολογημένες γνώμες και προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί 8 κράτη μέλη να μεταφέρουν την 4η οδηγία για την καταπολέμηση της
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες
Σήμερα η Επιτροπή κάλεσε τη Βουλγαρία, την Κύπρο, την Ελλάδα, το Λουξεμβούργο, τη Μάλτα,
τις Κάτω Χώρες, την Πολωνία και τη Ρουμανία να μεταφέρουν την «4η οδηγία για την καταπολέμηση
της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες» [οδηγία (ΕΕ) 2015/849] στο εθνικό τους
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δίκαιο. Οι νέοι ενωσιακοί κανόνες θα ενισχύσουν τις υφιστάμενες απαιτήσεις για την καταπολέμηση της
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και βελτιώνουν την πάταξη αυτού του
φαινομένου καθώς και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. Όλα τα κράτη μέλη ήταν υποχρεωμένα
να μεταφέρουν την εν λόγω οδηγία έως τις 26 Ιουνίου 2017. Τα 8 κράτη μέλη δεν έχουν κοινοποιήσει
μέτρα μεταφοράς και τα σχέδια νόμων εξακολουθούν να βρίσκονται στην εθνική τους νομοθετική
διαδικασία. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή, αφού έδωσε σ' αυτές τις 8 χώρες την ευκαιρία να υποβάλουν τις
παρατηρήσεις τους ως απάντηση στις προειδοποιητικές επιστολές που απέστειλε τον Ιούλιο του 2017, τις
καλεί τώρα να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για να συμμορφωθούν πλήρως με την οδηγία. Εάν αυτά τα
κράτη μέλη δεν ευθυγραμμίσουν την εθνική τους νομοθεσία με την ενωσιακή εντός δύο μηνών, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της ΕΕ. Πέραν από τις
διαδικασίες επί παραβάσει κατά σειράς κρατών μελών που κίνησε η Επιτροπή τον περασμένο Ιούλιο, στις
23 Νοεμβρίου 2017 κίνησε διαδικασίες επί παραβάσει και απέστειλε προειδοποιητικές επιστολές στο
Βέλγιο και την Ισπανία, καθώς έκρινε ότι τα μέτρα που κοινοποίησαν οι εν λόγω χώρες δεν
μεταφέρουν πλήρως στην έννομη τάξη τους τους κανόνες της ΕΕ σύμφωνα με την οδηγία για την
καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παρανόμες δραστηριότητες. Το Βέλγιο και η Ισπανία
έχουν προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στην προειδοποιητική επιστολή. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στα εν λόγω κράτη μέλη αιτιολογημένη γνώμη.

 
Περάτωση υπόθεσης

Η Επιτροπή και η ΙΤΑΛΙΑ διευθέτησαν επιτυχώς το ζήτημα των οργανωμένων διακοπών,
εξασφαλίζοντας την προστασία των καταναλωτών σε περίπτωση πτώχευσης ενός ταξιδιωτικού
πράκτορα
Σήμερα η Επιτροπή περάτωσε τη διαδικασία επί παραβάσει που είχε κινήσει κατά της Ιταλίας, αφού η
χώρα αυτή ευθυγράμμισε τους εθνικούς της κανόνες για τα οργανωμένα ταξίδια με τη σχετική ενωσιακή
οδηγία (οδηγία 90/314/ΕΟΚ του Συμβουλίου). Η ενωσιακή νομοθεσία επιβάλλει την ύπαρξη προστασίας
έναντι της αφερεγγυότητας των διοργανωτών οργανωμένων ταξιδιών, προστασία η οποία εγγυάται ότι
οι καταναλωτές θα αποζημιώνονται και θα επαναπατρίζονται σε περίπτωση πτώχευσης του διοργανωτή
ταξιδιών. Χάρη στην καταγγελία που υπέβαλε το 2011 μια ιταλική ένωση καταναλωτών, η Επιτροπή
πληροφορήθηκε το ζήτημα που είχε προκύψει με το ιταλικό εθνικό ταμείο εγγυήσεων («Fondo Nazionale
di Garanzia»). Μετά την πτώχευση του διοργανωτή ταξιδιών Todomondo το 2009, το ταμείο έλαβε
περισσότερα από 4 000 αιτήματα αποζημίωσης, συνολικού ύψους σχεδόν 7 εκατ. ευρώ. Ωστόσο, δεν
υπήρχαν αρκετά χρήματα στο ταμείο για να καλυφθεί αυτό το ποσό. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή κίνησε
διαδικασία επί παραβάσει το 2012. Λόγω αλλαγών στην ιταλική νομοθεσία —οι οποίες άρχισαν να
ισχύουν τον Ιούλιο του 2016—, οι ιταλικές αρχές έχουν πλέον αντικαταστήσει το υποχρηματοδοτούμενο
εθνικό ταμείο εγγυήσεων με την υποχρέωση των διοργανωτών ταξιδιών και των ταξιδιωτικών
πρακτορείων να συνάπτουν ασφάλιση ή να προσκομίζουν τραπεζική εγγύηση για κάθε πληρωμή που
λαμβάνουν από τους καταναλωτές. Αυτή η προστασία μπορεί να παρέχεται και μέσω ιδιωτικών
συλλογικών ταμείων. Οι ταξιδιώτες που απευθύνονται σε Ιταλούς διοργανωτές ταξιδιών έχουν πλέον
πλήρη προστασία σε περίπτωση πτώχευσης της εταιρείας. Η Ιταλία έχει επίσης θεσπίσει ρυθμίσεις για
την αποζημίωση όλων των ταξιδιωτών που είχαν ζημιωθεί χρηματικά στο παρελθόν εξαιτίας
περιπτώσεων αφερεγγυότητας.

 

7. Θαλάσσια πολιτική και αλιεία
(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Ίρις Πέτσα — Τηλ.: +32 229
93321)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει τη
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, τη ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ και την ΕΛΛΑΔΑ στο Δικαστήριο
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει τη Βουλγαρία, τη Φινλανδία και την
Ελλάδα στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν κοινοποίησαν ή κοινοποίησαν εν μέρει τα μέτρα για τη
μεταφορά των ενωσιακών κανόνων που θεσπίζουν το πλαίσιο για τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό
(οδηγία 2014/89/ΕΕ). Τα κράτη μέλη όφειλαν να έχουν μεταφέρει την εν λόγω οδηγία στο εθνικό τους
δίκαιο έως τις 18 Σεπτεμβρίου 2016. Η Επιτροπή θα ζητήσει από το Δικαστήριο να επιβάλει ημερήσια
χρηματική ποινή ύψους 14.089,60 ευρώ στη Βουλγαρία, 7.739,76 ευρώ στη Φινλανδία και 31.416,00
ευρώ στην Ελλάδα από την ημέρα έκδοσης της απόφασης του Δικαστηρίου έως ότου η οδηγία
μεταφερθεί και εφαρμοστεί πλήρως στο εθνικό δίκαιο των εν λόγω χωρών. Οι διαδικασίες επί παραβάσει
κινήθηκαν κατά της Βουλγαρίας, της Φινλανδίας και της Ελλάδας τον Νοέμβριο του 2016, ενώ οι
αιτιολογημένες γνώμες για τις εν λόγω διαδικασίες στάλθηκαν τον Ιούλιο του 2017. Η Βουλγαρία και η
Ελλάδα δεν έχουν κοινοποιήσει στην Επιτροπή τη θέσπιση των αναγκαίων μέτρων για τη μεταφορά της
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οδηγίας. Η Φινλανδία έχει κοινοποιήσει στην Επιτροπή τη θέσπιση των αναγκαίων μέτρων για τη
μεταφορά της οδηγίας, αλλά τα μέτρα αυτά εφαρμόζονται μόνο στην ηπειρωτική Φινλανδία και όχι στην
επαρχία Åland, η οποία επίσης καλύπτεται από το πεδίο εφαρμογής της οδηγίας. Ο ανταγωνισμός για τον
θαλάσσιο χώρο —για τον εξοπλισμό παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, για τη ναυτιλία, για
δραστηριότητες αλιείας και υδατοκαλλιέργειας και για άλλες χρήσεις— έχει αναδείξει την ανάγκη κοινής
και συνεκτικότερης διαχείρισης των ευρωπαϊκών υδάτων. Ο θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός
αναπτύσσεται σε διασυνοριακό και διατομεακό επίπεδο, προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι οι ανθρώπινες
δραστηριότητες στη θάλασσα διεξάγονται με αποτελεσματικό, ασφαλή και βιώσιμο τρόπο. Ο θαλάσσιος
χωροταξικός σχεδιασμός στηρίζει και διευκολύνει άμεσα την υλοποίηση της στρατηγικής «Ευρώπη
2020» για έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη. Μεταξύ των βασικών στόχων είναι τα
υψηλά επίπεδα απασχόλησης και παραγωγικότητας, και η επίτευξη κοινωνικής συνοχής και ένταξης. Για
περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

8. Μετανάστευση, εσωτερικές υποθέσεις και ιθαγένεια
(Για περισσότερες πληροφορίες: Tove Ernst — Τηλ.: +32 229 86764, Katarzyna Kolanko — Τηλ.: +32
229 63444)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Μετεγκατάσταση: Η Επιτροπή παραπέμπει την ΤΣΕΧΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, την ΟΥΓΓΑΡΙΑ και την
ΠΟΛΩΝΙΑ στο Δικαστήριο
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει την Τσεχική Δημοκρατία, την Ουγγαρία
και την Πολωνία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν συμμορφώνονται με τις νομικές υποχρεώσεις που
υπέχουν όσον αφορά τη μετεγκατάσταση. Στις 15 Ιουνίου 2017 η Επιτροπή κίνησε διαδικασίες επί
παραβάσει κατά της Τσεχικής Δημοκρατίας, της Ουγγαρίας και της Πολωνίας. Οι απαντήσεις των
συγκεκριμένων κρατών μελών δεν κρίθηκαν ικανοποιητικές και η Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει το
τελευταίο στάδιο της διαδικασίας επί παραβάσει, αποστέλλοντας αιτιολογημένες γνώμες στις 26 Ιουλίου
2017. Παρά το γεγονός ότι επιβεβαιώθηκε η εγκυρότητα του προγράμματος μετεγκατάστασης από το
Δικαστήριο της ΕΕ στην απόφαση που εξέδωσε από τις 6 Σεπτεμβρίου, η Τσεχική Δημοκρατία, η
Ουγγαρία και η Πολωνία εξακολουθούν να αθετούν τις νομικές τους υποχρεώσεις. Οι απαντήσεις που
ελήφθησαν δεν κρίθηκαν ικανοποιητικές και τα τρία κράτη μέλη δεν έχουν δώσει κάποια ένδειξη ότι θα
συμβάλουν στην υλοποίηση του επείγοντος προγράμματος μετεγκατάστασης. Γι' αυτόν τον λόγο η
Επιτροπή αποφάσισε να επιβεβαιώσει ότι παραμένουν οι παραβιάσεις που είχε εντοπίσει στις
αιτιολογημένες γνώμες της και να προχωρήσει στο επόμενο στάδιο της διαδικασίας επί παραβάσει. Για
περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

Μετανάστευση: Η Επιτροπή κινεί διαδικασία επί παραβάσει κατά της ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ όσον αφορά
τη νομοθεσία της για το άσυλο
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να προχωρήσει περαιτέρω στη διαδικασία επί παραβάσει κατά της
Ουγγαρίας όσον αφορά τη νομοθεσία της για το άσυλο, απευθύνοντας στη χώρα αυτή αιτιολογημένη
γνώμη. Η Επιτροπή κίνησε διαδικασία επί παραβάσει κατά της Ουγγαρίας τον Δεκέμβριο του 2015. Μετά
την αλληλογραφία με τις ουγγρικές αρχές σε πολιτικό και τεχνικό επίπεδο και μετά τις ανησυχίες που
προκάλεσαν οι τροποποιήσεις που εισήχθησαν στην ουγγρική νομοθεσία για το άσυλο τον Μάρτιο του
τρέχοντος έτους, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στις
17 Μαΐου 2017. Μετά την εξέταση της απάντησης των ουγγρικών αρχών και με βάση τη νέα νομοθεσία
που εκδόθηκε από το ουγγρικό κοινοβούλιο τον Οκτώβριο, η Επιτροπή δεν πρόκειται να ασχοληθεί
περαιτέρω με τέσσερα από τα έντεκα ζητήματα που επισημαίνονταν στη συμπληρωματική
προειδοποιητική επιστολή. Ωστόσο, η απάντηση των ουγγρικών αρχών κρίθηκε και πάλι μη
ικανοποιητική, επειδή δεν διευθέτησε τα περισσότερα από τα θέματα που εθίγησαν. Η Επιτροπή
εξακολουθεί να θεωρεί ότι η ουγγρική νομοθεσία δεν συμμορφώνεται με το ενωσιακό δίκαιο, και
ειδικότερα με την οδηγία 2013/32/ΕΕ για τις διαδικασίες ασύλου, την οδηγία 2008/115/ΕΕ για την
επιστροφή των παρανόμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών, και την οδηγία 2013/33/ΕΕ για τις
συνθήκες υποδοχής, καθώς και με διάφορες διατάξεις του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. Για
περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Νόμιμη μετανάστευση: Η Επιτροπή καλεί την ΕΛΛΑΔΑ, τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ και την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ
να αναθεωρήσουν τα τέλη που επιβάλλουν για τις άδειες διαμονής, και καλεί τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να
μεταφέρει ορθά τις οδηγίες για τη νόμιμη μετανάστευση
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Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητικές επιστολές στην Ελλάδα, στις Κάτω
Χώρες και στην Πορτογαλία, επειδή επιβάλλουν υπέρογκα και δυσανάλογα τέλη για την έκδοση
αδειών διαμονής στο πλαίσιο των οδηγιών της ΕΕ για τη νόμιμη μετανάστευση, και στη Ρουμανία, λόγω
πλημμελούς μεταφοράς και εφαρμογής ορισμένων διατάξεων των οδηγιών της ΕΕ για τη νόμιμη
μετανάστευση. Οι εν λόγω οδηγίες καλύπτουν τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής για ορισμένες
κατηγορίες μεταναστών, όπως τους σπουδαστές, τους ερευνητές και τους εργαζόμενους υψηλής
ειδίκευσης, αλλά και τους επί μακρόν διαμένοντες και όσους επωφελούνται από τους κανόνες σχετικά με
την οικογενειακή επανένωση. Ενώ τα κράτη μέλη έχουν το δικαίωμα να επιβάλλουν διοικητικά τέλη για
τη διεκπεραίωση αιτήσεων, η επιβολή υπέρογκων και δυσανάλογων τελών παραβιάζει τα δικαιώματα
των αιτούντων. Αυτό αφορά τη μεταφορά —και από τα 4 κράτη μέλη— της οδηγίας για τους σπουδαστές
(οδηγία 2004/114/ΕΚ του Συμβουλίου), της οδηγίας για τους ερευνητές (οδηγία 2005/71/ΕΚ του
Συμβουλίου), της οδηγίας για την μπλε κάρτα (οδηγία 2009/50/ΕΚ του Συμβουλίου) και της οδηγίας για
την ενιαία άδεια (οδηγία 2011/98/ΕΕ), καθώς και τη μεταφορά της οδηγίας για τους επί μακρόν
διαμένοντες (οδηγία 2003/109/ΕΚ του Συμβουλίου) και της οδηγίας για την οικογενειακή επανένωση
(οδηγία 2003/86/ΕΚ του Συμβουλίου) από την Ελλάδα, την Πορτογαλία και τη Ρουμανία. Η Επιτροπή
θεωρεί επίσης ότι η Ελλάδα δεν τήρησε τις υποχρεώσεις που υπέχει βάσει της οδηγίας για τους επί
μακρόν διαμένοντες, αφού επιβάλλει προϋποθέσεις για την ανανέωση της άδειας παραμονής των επί
μακρόν διαμενόντων αντί της αυτόματης ανανέωσής της. Επιπροσθέτως, η Επιτροπή κίνησε σήμερα
διαδικασία επί παραβάσει κατά της Ρουμανίας, λόγω της πλημμελούς μεταφοράς και εφαρμογής
ορισμένων διατάξεων που αφορούν την απόρριψη αιτήσεων για τη χορήγηση άδειας διαμονής και την
υποχρέωση αιτιολόγησης της άρνησης βάσει των οδηγιών της ΕΕ για τη νόμιμη μετανάστευση. Οι
σχετικές οδηγίες είναι η οδηγία για την οικογενειακή επανένωση (οδηγία 2003/86/ΕΚ), η οδηγία για
τους σπουδαστές (οδηγία 2004/114/ΕΚ), η οδηγία για τους ερευνητές (οδηγία 2005/71/ΕΚ), η οδηγία
για την μπλε κάρτα (οδηγία 2009/50/ΕΚ) και η οδηγία για την ενιαία άδεια (οδηγία 2011/98/EU). Η
Ελλάδα, οι Κάτω Χώρες, η Πορτογαλία και η Ρουμανία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής.

 

9. Κινητικότητα και μεταφορές
(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Alexis Perier —Τηλ.: +32 229
69143)

Αιτιολογημένη γνώμη

Βιώσιμες μεταφορές: Η Επιτροπή καλεί την ΑΥΣΤΡΙΑ να μεταφέρει τους κανόνες σχετικά με
την ανάπτυξη υποδομών εναλλακτικών καυσίμων
Η Επιτροπή κάλεσε την Αυστρία να μεταφέρει πλήρως στο εθνικό της δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες
για την ανάπτυξη υποδομών εναλλακτικών καυσίμων (οδηγία 2014/94/ΕΕ). Ο κύριος στόχος της
οδηγίας είναι η θέσπιση κοινού πλαισίου για τη μεγάλης κλίμακας ανάπτυξη υποδομών εναλλακτικών
καυσίμων στην Ευρώπη. Αυτό είναι ουσιώδους σημασίας για τη μείωση της εξάρτησης του μεταφορικού
κλάδου από το πετρέλαιο, τον μετριασμό των επιπτώσεων του πετρελαίου στο περιβάλλον και, κατά
συνέπεια, την επίτευξη των στόχων της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την κινητικότητα χαμηλών
εκπομπών που εγκρίθηκε από την Επιτροπή στις 20 Ιουνίου 2016. Η οδηγία θεσπίζει τις ελάχιστες
απαιτήσεις για τη δημιουργία υποδομών εναλλακτικών καυσίμων, συμπεριλαμβανομένων των σημείων
επαναφόρτισης για τα ηλεκτρικά οχήματα και των σημείων ανεφοδιασμού με φυσικό αέριο και
υδρογόνο. Η οδηγία έπρεπε να έχει τεθεί σε εφαρμογή το αργότερο έως τις 18 Νοεμβρίου 2016.
Ωστόσο, η Αυστρία έχει κοινοποιήσει στην Επιτροπή μόνο μέτρα μερικής μεταφοράς της οδηγίας στο
εθνικό της δίκαιο. Η Αυστρία έχει πλέον στη διάθεσή της δύο μήνες για να κοινοποιήσει στην Επιτροπή
αυτά τα μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο
Δικαστήριο της ΕΕ.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Οδική ασφάλεια: Η Επιτροπή καλεί την ΚΥΠΡΟ να μεταφέρει πλήρως τους κανόνες σχετικά με
τους τεχνικούς ελέγχους
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Κύπρο, καλώντας τη
να μεταφέρει πλήρως και να εφαρμόσει την ενωσιακή νομοθεσία για τον περιοδικό τεχνικό έλεγχο των
μηχανοκίνητων οχημάτων και των ρυμουλκουμένων τους (οδηγία 2014/45/ΕΕ). Η οδηγία καλύπτει
όλους τους τύπους οχημάτων και θεσπίζει εναρμονισμένες απαιτήσεις για τα προς έλεγχο σημεία κατά τη
διάρκεια του τεχνικού ελέγχου, τις μεθόδους, τα ελαττώματα και την αξιολόγησή τους. Η μη μεταφορά
και εφαρμογή της οδηγίας συνεπάγεται την ανομοιογενή εφαρμογή των κανόνων σ' ολόκληρη την ΕΕ,
με δυσμενείς επιπτώσεις για την οδική ασφάλεια. Η Κύπρος έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
συμμορφωθεί με την ενωσιακή νομοθεσία. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποστείλει αιτιολογημένη
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γνώμη για το συγκεκριμένο θέμα.

Ναυτικοί: Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ να τηρήσει τους ενωσιακούς κανόνες για την
αμοιβαία αναγνώριση των πιστοποιητικών των ναυτικών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ιρλανδία, επειδή δεν
συμμορφώνεται με την ενωσιακή νομοθεσία για την αμοιβαία αναγνώριση των πιστοποιητικών των
ναυτικών (οδηγία 2005/45/ΕΚ). Τον Φεβρουάριο του 2017 οι ιρλανδικές αρχές εξέδωσαν ανακοίνωση
(«Marine Notice») στην οποία αναφερόταν, μεταξύ άλλων, ότι τα πιστοποιητικά που εκδίδονται από
εκπαιδευτές εγκεκριμένους από τις αρμόδιες αρχές άλλων κρατών μελών δεν γίνονται δεκτά για
κατάρτιση που πραγματοποιείται εκτός Ιρλανδίας. Η Ιρλανδία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
συμμορφωθεί με την ενωσιακή νομοθεσία. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη για το συγκεκριμένο θέμα.

Ναυτικοί: Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς κανόνες για το
ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης των ναυτικών
Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ιταλία, επειδή δεν συμμορφώνεται
με τους ενωσιακούς κανόνες για το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης των ναυτικών (οδηγία 2008/106/ΕΚ,
όπως τροποποιήθηκε). Η Επιτροπή καλεί την Ιταλία να λάβει διορθωτικά μέτρα, ιδίως όσον αφορά τη
ναυτική εκπαίδευση και τα σχετικά προγράμματα κατάρτισης, καθώς και τον σχεδιασμό, την εξέταση και
την έγκριση των μαθημάτων· την αναγνώριση των πιστοποιητικών· την πιστοποίηση και την αναγνώριση
των πιστοποιητικών ικανότητας για τους μηχανικούς πλοίων σε διευθυντικό επίπεδο· και τις απαιτήσεις
πιστοποίησης. Η Ιταλία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να συμμορφωθεί με την ενωσιακή
νομοθεσία. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στα εν λόγω κράτη μέλη
αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να μεταφέρει ορθά την ενωσιακή νομοθεσία για τη
δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού σιδηροδρομικού χώρου
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στη Ρουμανία,
λόγω των αδυναμιών στην εφαρμογή των ενωσιακών κανόνων για τη δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού
σιδηροδρομικού χώρου (οδηγία 2012/34/ΕΕ). Η προειδοποιητική επιστολή αφορά τις νέες υπηρεσίες
διεθνών επιβατικών σιδηροδρομικών μεταφορών, τις άδειες σε σιδηροδρομικές επιχειρήσεις, τις
πληροφορίες σχετικά με τους όρους πρόσβασης και τις χρεώσεις για τις υπηρεσίες που παρέχονται σε
τερματικούς σταθμούς, σε σταθμούς και σε σταθμούς επισκευής. Η εθνική νομοθεσία δεν προβλέπει την
υποχρέωση διαβουλεύσεων με τον σιδηροδρομικό τομέα σχετικά με τις νέες συμβατικές συμφωνίες και
την ευθυγράμμιση των υφιστάμενων συμφωνιών με τους νέους κανόνες. Η εθνική νομοθεσία θα πρέπει
επίσης να απαιτεί διαφανή διαδικασία όσον αφορά την επιλογή του προσωπικού που θα είναι αρμόδιο για
τη λήψη αποφάσεων στον ρυθμιστικό φορέα για τον τομέα των σιδηροδρόμων. Η Ρουμανία έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να συμμορφωθεί με την ενωσιακή νομοθεσία. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί
να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη για το συγκεκριμένο θέμα.

 

10. Φορολογία και τελωνειακή ένωση
(Για περισσότερες πληροφορίες: Vanessa Mock — Τηλ.: +32 229 56194, Patrick Mc Cullough — Τηλ.:
+32 229 87183)

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Φορολογία: Η Επιτροπή παραπέμπει την ΑΥΣΤΡΙΑ στο Δικαστήριο λόγω της επιβολής ΦΠΑ επί
των δικαιωμάτων παρακολούθησης έργων τέχνης
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Αυστρία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή επέβαλε,
ενώ δεν έπρεπε, φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) σε δικαιώματα εκμετάλλευσης που καταβάλλονται σε
καλλιτέχνες για τη μεταπώληση έργων τέχνης. Το δικαίωμα παρακολούθησης —το οποίο παράγει τα
κοινώς γνωστά ως «δικαιώματα εκμετάλλευσης»— αποτελεί ανεκχώρητο και αναπαλλοτρίωτο δικαίωμα
ιδιοκτησίας του δημιουργού πρωτότυπου έργου ζωγραφικής ή γλυπτικής τέχνης να αποκομίσει
οικονομικό όφελος από τις διαδοχικές πωλήσεις του έργου. Το δικαίωμα αυτό επιτρέπει σ' έναν
καλλιτέχνη να λάβει, υπό ορισμένους όρους, ποσοστό της τιμής πώλησης του έργου τέχνης του, όταν
αυτό μεταπωλείται. Βάσει του αυστριακού δικαίου, η καταβολή δικαιωμάτων σ' έναν καλλιτέχνη ή στους
δικαιούχους των δικαιωμάτων εκμετάλλευσης για τη μεταπώληση ενός πρωτότυπου έργου τέχνης
υπόκειται επί του παρόντος σε ΦΠΑ. Αυτό παραβιάζει την ενωσιακή νομοθεσία, σύμφωνα με την οποία ο
ΦΠΑ οφείλεται μόνο για εμπορεύματα ή υπηρεσίες που «παρέχονται εξ επαχθούς αιτίας», δηλ. επί
πληρωμή (η οδηγία ΦΠΑ — οδηγία 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου). Το Δικαστήριο της ΕΕ, σε
προηγούμενη απόφασή του, αποφάνθηκε ότι, όταν ένα πρόσωπο παρέχει υπηρεσίες χωρίς να λαμβάνει
άμεσο αντίτιμο, δεν υπάρχει βάση υπολογισμού ή ποσό βάσει του οποίου μπορεί να επιβληθεί ΦΠΑ. Κατά
την άποψη του Δικαστηρίου, οι εν λόγω υπηρεσίες δεν υπόκεινται, ως εκ τούτου, στον ΦΠΑ (C-16/93
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της 3ης Μαρτίου 1994, R.J. Tolsma). Δεδομένου ότι καταβάλλονται δικαιώματα επί της μεταπώλησης
εμπορευμάτων και υπηρεσιών που παρέχονται εξ επαχθούς αιτίας από τους καλλιτέχνες, τα εν λόγω
εμπορεύματα και υπηρεσίες δεν πρέπει να υπόκεινται σε ΦΠΑ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να
αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στις αυστριακές αρχές τον Ιούλιο του 2016. Επειδή η Αυστρία δεν
ευθυγράμμισε τη νομοθεσία της με την ενωσιακή νομοθεσία, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει το
εν λόγω κράτος στο Δικαστήριο της ΕΕ. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες δελτίο Τύπου.

 

Αιτιολογημένη γνώμη

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί τη ΛΕΤΟΝΙΑ να ευθυγραμμίσει, με το ενωσιακό δίκαιο, τους
εθνικούς φορολογικούς κανόνες της για την εισφορά κεφαλαίου σε εταιρείες με τη μορφή
ακινήτου
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στη Λετονία, επειδή παραβιάζει
τους ενωσιακούς κανόνες για τους έμμεσους φόρους που επιβάλλονται στις συγκεντρώσεις κεφαλαίων
(οδηγία 2008/7/ΕΚ του Συμβουλίου). Επί του παρόντος, η λετονική νομοθεσία ορίζει ανώτατο όριο για
τα τέλη καταχώρισης όταν η κυριότητα ενός ακινήτου που δεν προορίζεται για κατοικία μεταβιβάζεται
κατόπιν πώλησης, μέσω συμφωνίας ανταλλαγής ή σε πλειστηριασμό. Ωστόσο, αυτό το ανώτατο όριο δεν
προβλέπεται όταν η μεταβίβαση της κυριότητας λαμβάνει τη μορφή της εισφοράς κεφαλαίου. Σε
ορισμένες περιπτώσεις, αυτό συνεπάγεται τη δυσμενή μεταχείριση της εισφοράς κεφαλαίου, κάτι που
αντιβαίνει στο ενωσιακό δίκαιο. Το αίτημα της Επιτροπής λαμβάνει τη μορφή αιτιολογημένης γνώμης. Αν
δεν υπάρξει ικανοποιητική απάντηση εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει τη Λετονία
στο Δικαστήριο της ΕΕ.

 

Αιτιολογημένες γνώμες και περατώσεις

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ να μεταφέρει τους νέους κανόνες διαφάνειας για την
ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τις φορολογικές αποφάσεις τύπου «tax ruling», και
περατώνει τις υποθέσεις κατά της ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ, της ΚΥΠΡΟΥ και της ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑΣ
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στο Βέλγιο, επειδή δεν
κοινοποίησε τη μεταφορά στο εθνικό του δίκαιο των νέων μέτρων για την αυτόματη ανταλλαγή
πληροφοριών σχετικά με τις φορολογικές αποφάσεις τύπου «tax ruling» μεταξύ των φορολογικών
αρχών της ΕΕ [οδηγία (ΕΕ) 2015/2376 του Συμβουλίου]. Τα κράτη μέλη όφειλαν να έχουν μεταφέρει
στο εθνικό τους δίκαιο τα εν λόγω μέτρα έως τις 31 Δεκεμβρίου 2016. Οι νέοι κανόνες έχουν ως στόχο
να συμβάλουν στην πάταξη της διασυνοριακής φοροαποφυγής, του επιθετικού φορολογικού σχεδιασμού
και του επιζήμιου φορολογικού ανταγωνισμού. Το αίτημα της Επιτροπής λαμβάνει τη μορφή
αιτιολογημένης γνώμης. Αν δεν υπάρξει ικανοποιητική απάντηση εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί
να παραπέμψει το Βέλγιο στο Δικαστήριο της ΕΕ. Εν τω μεταξύ, η Επιτροπή εξέφρασε την ικανοποίησή
της για τη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο των ίδιων μέτρων από τη Βουλγαρία, την Κύπρο και την
Πορτογαλία, και αποφάσισε σήμερα να περατώσει τις σχετικές υποθέσεις επί παραβάσει.

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί την ΚΥΠΡΟ να μεταφέρει τους νέους κανόνες σχετικά με την
αυτόματη ανταλλαγή φορολογικών πληροφοριών μεταξύ των χωρών, και περατώνει τις
υποθέσεις κατά 6 κρατών μελών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Κύπρο, επειδή δεν
κοινοποίησε τη μεταφορά στο εθνικό της δίκαιο των νέων μέτρων για την υποχρεωτική αυτόματη
ανταλλαγή πληροφοριών στον τομέα της φορολογίας [οδηγία (ΕΕ) 2016/881 του Συμβουλίου]. Τα
κράτη μέλη όφειλαν να έχουν μεταφέρει στο εθνικό τους δίκαιο τα εν λόγω μέτρα έως τις 4 Ιουνίου
2017. Οι νέοι κανόνες έχουν ως στόχο να συμβάλουν στην πάταξη της διασυνοριακής φοροαποφυγής,
του επιθετικού φορολογικού σχεδιασμού και του επιζήμιου φορολογικού ανταγωνισμού. Το αίτημα της
Επιτροπής λαμβάνει τη μορφή αιτιολογημένης γνώμης. Αν δεν υπάρξει ικανοποιητική απάντηση εντός
δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει την Κύπρο στο Δικαστήριο της ΕΕ. Εν τω μεταξύ, η
Επιτροπή εξέφρασε την ικανοποίησή της για τη μεταφορά των ίδιων μέτρων στο εθνικό δίκαιο από το
Βέλγιο, τη Βουλγαρία, την Τσεχική Δημοκρατία, την Ελλάδα, την Πορτογαλία και το Ηνωμένο
Βασίλειο, και αποφάσισε σήμερα να περατώσει τις σχετικές υποθέσεις επί παραβάσει.

 

Προειδοποιητικές επιστολές

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί τη ΓΑΛΛΙΑ να εναρμονίσει με τους ενωσιακούς κανόνες τους
κανόνες της για τη φορολόγηση των ομολογιών και τις διατάξεις της σχετικά με το δικαίωμα
έκπτωσης των εξόδων συμμετοχής
Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στη Γαλλία, επειδή περιορίζει το
δικαίωμα έκπτωσης για απώλειες κεφαλαίου μόνο στους κατόχους ομολογιών οι οποίες έχουν εκδοθεί

http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-16-2490_el.htm
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-17-4776_en.htm
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/ALL/?uri=celex:32008L0007
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-16-4494_el.htm
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/el/TXT/?uri=CELEX%3A32015L2376
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-16-159_el.htm
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32016L0881


MEMO/17/4767 

από φορείς-κατοίκους. Η Επιτροπή αποστέλλει επίσης προειδοποιητική επιστολή στη Γαλλία λόγω της
δυσμενούς μεταχείρισης που επιφυλάσσει στους φορολογικούς κατοίκους εξωτερικού. Σύμφωνα με τους
ισχύοντες γαλλικούς κανόνες, οι φορολογούμενοι μόνιμοι κάτοικοι διαθέτουν το δικαίωμα πλήρους
έκπτωσης από τη φορολογητέα βάση για το κόστος και τα έξοδα συμμετοχής, ενώ οι φορολογούμενοι
κάτοικοι εξωτερικού διαθέτουν μόνο μερική απαλλαγή για τα ίδια έξοδα. Οι περιορισμοί αυτοί
παραβιάζουν το ενωσιακό δίκαιο όσον αφορά την ελευθερία εγκατάστασης (άρθρο 49 της ΣΛΕΕ), την
ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων (άρθρο 63 της ΣΛΕΕ), καθώς και τα άρθρα 31 και 40 της
συμφωνίας για τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ), που κατοχυρώνουν το δικαίωμα εγκατάστασης
και το δικαίωμα ελεύθερης κυκλοφορίας των κεφαλαίων στην ΕΕ και στον ΕΟΧ. Αν η Γαλλία δεν λάβει
μέτρα εντός των προσεχών δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να στείλει αιτιολογημένη γνώμη στις
γαλλικές αρχές.

 

Περατώσεις υποθέσεων

Φορολογία: Η Επιτροπή περατώνει 4 υποθέσεις, καθώς τα κράτη μέλη απάντησαν σχετικά με
την ενσωμάτωση στο εθνικό τους δίκαιο των κανόνων για την υποχρέωση αυτόματης
ανταλλαγής πληροφοριών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χαιρετίζει τη μεταφορά των κανόνων για την υποχρέωση αυτόματης ανταλλαγής
πληροφοριών στον τομέα της φορολογίας (οδηγία 2014/107/EΕ του Συμβουλίου) από την Κύπρο, την
Κροατία, τη Μάλτα και τη Σλοβακία. Σύμφωνα με τους εν λόγω κανόνες, τα χρηματοοικονομικά
εισοδήματα, συμπεριλαμβανομένων των μερισμάτων και των κεφαλαιακών υπεραξιών, καθώς και τα
υπόλοιπα λογαριασμών υπόκεινται στην αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών εντός της ΕΕ. Η Επιτροπή
αποφάσισε σήμερα να περατώσει τις σχετικές υποθέσεις επί παραβάσει που είχε κινήσει κατά των εν
λόγω κρατών μελών τον Ιανουάριο του 2016.

Αρμόδιοι επικοινωνίας:
Alexander WINTERSTEIN (+32 2 299 32 65)
Uldis ŠALAJEVS (+32 2 296 75 60)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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